

# 可以有监控,不可有“监控依赖”

## 评论员观察

本报评论员 王学钧

针对近期多地发生幼儿在幼儿园受到侵害事件,国务院教育督导委员会办公室日前下发紧急通知,在全国开展幼儿园规范办园行为专项督导检查。这样的专项行动很有必要。被曝光事件虽是偶发性的个案,但短期内多地接连发生类似恶性事件,在某种意义上已足以说明问题的严重性。事关幼儿安全,相关各方必须及时行动起来。

正如舆论已反复指出的,

这样的专项督导检查还需要系统性的治理作为后盾。如果没有公共投入的实质突破,没有学前教育资源的充分发掘,没有幼师待遇与整体素质的显著提高,在学前教育师资严重短缺、托育服务供不应求的大背景下,幼儿托育质量恐怕一时难以有实质性提升,托育幼儿的安全问题恐怕还会在一定程度上长期存在下去。从这个角度来看,托育幼儿安全问题的根本性解决需要花慢功夫。只有充分认识到这一点,才能标本兼治,避免工作重心“跑偏”。为此,必须对简单化的“监控依赖”思维保持足够的警惕。

面对幼儿园虐童事件,不少人在愤慨之余祭出“杀招”——在各个幼儿园安装监控设备,对幼儿托育过程进行全天候监控,家长及相关部门可随时查看监控视频。甚至,有企业家公开表示愿意免费为幼儿园安装监控设备。急切、关爱之心,清晰可见。但是,稍加思考就会发现,这种单纯从技术上解决问题的做法恐怕难以取得预期效果。道理很简单,监控设备做到全覆盖无死角已经很难了,就算做到了这一点,监控设备本身也是可“操作”的,难保监控到的画面不是有所“选择”的。另外,监控设备也

会发生这样那样的故障,从而导致监控视频不完整或失真。如果再将诸如隐私保护之类的潜在法律问题考量在内,全程监控的思路根本不像想象的那么便于操作,那么容易奏效。

更何况,幼儿托育是一项极其繁琐复杂的工作,不仅需要大量有形的投入,更需要大量无形的投入。就像医生一样,幼儿教师是个技术活,更是个良心活。在很大程度上,决定着幼儿托育质量的是托育工作者在精力与爱心上的付出。而这份付出的多少取决于多种因素,其中也包括应有的职业尊严。监控探头“全覆盖”,全程被

“监视”的幼儿教师可能会因不被信任而心生怨怼。而这类情绪积累到一定程度,就可能会导致工作质量问题,甚至会“转化”为探头看不到的虐童行为。

必要的监控虽然有助于托育机构的监管,但是,指望通过更严厉的监控保障托育幼儿的安全显然不现实。需要特别指出的是,简单化的“监控依赖”不仅表现在对监控设备的“迷信”上,如果片面追求某种短期治理效果,幼儿园规范办园行为专项督导检查也会面临被简单化的危险,唯一不同的是由督导代替了监控。这种情况应该避免。

# 单靠法院难以遏制“教科书式老赖”

## 一家之言

史洪举

河北唐山人赵勇发布的追债文章和视频,连日来持续引发关注。两年前,赵勇父亲遭遇车祸,历经数次手术后成为植物人。肇事司机黄淑芬两年来既未主动承担医疗费也没有真诚道歉。直至法院判决下达,黄淑芬仍然拒绝赔偿各项损失85万余元。26日,记者了解到,唐山市中级法院已冻结黄淑芬的佣金,查封其名下相关资产,并对黄淑芬拘留15日,还将其列

入全国法院失信被执行人名单。(11月27日《北京青年报》)

此事曝光后,这位网友口中的“教科书式老赖”被拘留15天,并被列入失信人名单。但此事件也凸显出,在各种纠纷多发的背景下,执行难现象亟待重视。

众所周知,司法是社会公平正义的最后一道防线,很多受害人在求告无门后,不得不通过诉讼手段维护合法权益。他们将最大的希望寄托在法院对生效判决的执行和对老赖的惩戒上。如果欠账可以不还且受不到任何惩戒,法律就会沦为一张空文。

然而必须引起重视的是,虽然近年来人民法院的执行力度不断加强,但依然难以根治老赖现象。主要在于,随着经济社会发展,人们之间交往及交易增多,纠纷随之而来,加之人们的出行和流动成本更低,逃避责任的机会更多。而很多法院的执行措施过于传统,手段不强,权限不大,力度不够,在老赖的“花样”赖账手法前有些相形见绌,让一些老赖长期逍遥法外。

虽然目前可以通过网络查控老赖银行账户,但精准度和接入该网络的金融机构有限。一些案件需要执行法官逐一到各银行查询、冻结,还需要到处

寻找被执行人,要想精准地查控到挖空心思逃避责任的老赖及其资产无异于大海捞针。这就导致胜诉当事人的权益长时间得不到维护,要赖很可能成为压垮骆驼的最后一根稻草。

也就是说,传统手段已不能有效制裁精于算计、投机取巧的老赖。必须根据科技发展及时代进步适时采取更先进、更强硬、覆盖面更广的手段。如授权法院通过网络即时查控老赖的存款、股票、房产、车辆等各种财产,而无需到处奔波到各个部门查询。如各个职能部门及企业应配合法院对老赖在出行、旅游、晋升、高消费等方

面进行全面限制……

恶意规避执行是最大的不诚信,惩戒老赖绝非法院一家之事。必须授予法院更大的查控老赖及财产的权限;必须破除部门间利益掣肘,利用互联网和大数据技术实现信息共享。以此构建国家层面的惩戒体系,全方位、全领域限制老赖的衣食住行,让其时时刻刻受到监控和约束。如果将来能够实现执行法官鼠标一点,老赖的各种财产就能被查控,行踪被锁定的理想,受害人遭殃,老赖逍遥的尴尬局面将彻底扭转。

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

# 看走势再选号,淄博彩民中1316万元大奖

## 双色球9亿元派奖让他多中500万

11月16日,福彩双色球第2017135期开奖,全国中出8注一等奖,单注奖金792万元。山东淄博的一位技术型彩友趁着双色球9亿元派奖的契机,借助“8+2”自选复式的方式斩获一等奖的同时带走了500万元的派奖奖金。除此之外,这张彩票还收获了1注二等奖、12注三等奖、27注四等奖、15注五等奖,共计奖金1316万多元。

幸运彩友齐先生(化姓)近日在爱人的陪伴下现身淄博市福彩中心办理了大奖登记手续。据齐先生讲,他

6年前带着“好玩”的心态开始接触福彩,对福彩的双色球格外钟爱,每期投注几十元。起初,他多以机选或守号的方式投注,后来逐渐转为每期看走势再选号,而且投注方式也慢慢由单式改为复式。“复式投注好处多,选号经常选八九个甚至十多个,每个都难以取舍,而复式就解决了这一问题,直接将号码全部包罗,扩大中奖面不说,一旦中奖,那奖金也是相当可观。你看,这次不就是大小奖一箩筐。”

就说中奖的这张彩票,



自选的“8+2”复式,投注金额112元,奖金高达1316万元。对于彩友们最为关心的

问题,齐先生到底在选号方面有着怎样的“秘诀”?他回答:一是根据常规指标选择了重号14,跳跃号18,夹角斜连26;二是当时小号区较为活跃,以“强者恒强”的原则,当期重点小号区,一番对比择选确定1、3、6、7、10;而蓝球则觉得偶数的可能性大,尾6最佳,于是选定蓝6和16两个号码,组成了这注“8+2”复式票。

开奖当晚,齐先生就知道自己中奖了。“我一直有晚上看开奖的习惯,那天临睡前上网查看开奖公告,看到号码时觉得很眼熟。”齐

先生说,他拿着彩票开始核对,觉得有可能中奖了。“想不到,竟对上了所有号码,中了一等奖,心跳加速,大脑都凝固了。”整晚睡不着的齐先生,一晚看了七八遍手机,“中大奖虽说是小概率事件,但每次投注心里都有所期盼,希望自己能早日成为幸运儿。愿望成真了,反而觉得不真切。”对于一夜之间变身千万富翁,齐先生表示,自己该干活干活,该上班上班,不会因此而改变目前生活状态,但会让家人生活的更加舒适些。

(王宁)

# 福彩群英会送3000万福利,参与活动 每注多获5元至10元

11月24日起,山东省福利彩票发行中心再度开启派奖活动,活动资金共计3000万元。活动期间,彩民使用胆拖或复式方法投注群英会游戏“任二”、“任三”并中得“任二”、“任三中三”奖级即可在获取原有奖金的基础上,每注再获5元或者10元的派奖奖金。

本次群英会3000万元大派奖活动与往年相比,存在两大亮点——中奖机会增多、参与场所增加。今年5月1日起,省福彩中心延长群英会游戏的销售时间,由原来的上午9点到晚上10点调整为上午9点到晚上10点30分,每10分钟开奖一期,每天开奖期数由78期增加到81期。开奖期

数增加不仅能延长彩民游戏时间,同时能够增加彩民中奖机会,提供更好的游戏体验。与往年相比,今年的群英会游戏派奖活动参与场所不仅涵盖了传统福彩投注站点,还包括能够销售群英会的福彩自助终端以及电视购彩渠道。换句话说,彩民可以足不出户,在客厅的沙发上参与群英会派奖活动。

本次3000万元派奖活动的前提是要求大家采用胆拖或复式方法投注,因此习惯单式倍投的彩民朋友不妨改变投注策略,采用胆拖、复式,不仅增加单张彩票奖金命中率,还能够额外领取派奖奖金。(刘通)

# “弟弟,我要让你活下去!”

省福彩中心青年志愿者参加慈善演唱会筹集善款



11月23日晚6点,一场承载着爱心与温暖的“兄弟情深”演唱会在济南万达广场魏家庄店西厅举行。该场慈善演唱会由山东省慈善总会、山东文艺广播等单位联合主办,旨在帮助“小黄

人”王磊鑫为弟弟王顺杰筹集治疗白血病费用。9岁男孩王磊鑫假扮成“小黄人”在街头卖唱筹款救弟弟的事迹近期在济南广为流传,感动了无数人。

省福彩中心团支部组织青年志愿者们在演唱会现场参加了慈善募捐活动。在“感恩的心,感谢有你”的歌声中,人们纷纷驻足并慷慨解囊,伸出援助之手,你5元,我10元,点滴爱心,汇涓成河,用爱为生命护航。“弟弟,我要让你活下去”,成为了现场所有人的心声和愿望!据当天初步统计,此次活动共筹集善款超过16万元。

(李伟铭)